

小小綠繡眼冬令營記趣

樹鵲·王健得 攝

文／張昭亮

在放寒假前，媽媽就為我再次報名小小綠繡眼冬令營的活動，因為去年參加完小小綠繡眼的營隊後，讓我印象深刻，也希望再次參加可以讓我複習鳥類的知識，欣賞到更多鳥類，還可以當瑤瑤老師的小助手，於是在寒假開始的同時，我的小小綠繡眼冬令營也展開了序幕。

第一天，老師上的課和去年大同小異，但是再聽一次老師講解鳥類的由來，我還是覺得很神奇，爲了要避開天敵，可以從一隻醜陋的大塊頭恐龍變成嬌小可愛、羽色五彩繽紛的鳥類，我不禁感嘆造物者的奇妙超乎想像。午餐後的休息時間，我還在濕地中的一棵榕樹裡發現好多樹鵲，平常樹鵲都停在很高的樹上，要用望遠鏡才能看清楚特徵，我第一次離樹鵲只有30公分，可以這樣靜靜又近近的觀察牠們，讓我欣喜若狂。

第二天我有備而來，爲老師帶來哨子，在上課前充當鈴聲提醒大家上課，效果還不錯呢！今早老師帶我們進入澄清湖賞鳥，但是這次的鳥況比去年不好，看到的鳥種比較一般，原本我還很期待可以看到鵝科鳥類，結果在鵝科的棲地——落葉土地上都沒有半點動靜，讓我好失望，但是老天爺給了我們一個小驚喜，在



戶外鳥類觀察

回程途中，我們意外的發現了一個綠繡眼的廢巢，我們大家看了直呼驚奇，小小一隻綠繡眼能蓋出那麼精緻細膩的巢，全是大自然天然的建材，實在厲害，可惜興奮過頭，忘記拍照。下午我們進行抽籤決定明天賞鳥大賽的組別，我們的指導老師是一位賞鳥多年，經驗豐富的阿伯，我都叫老師陳哥哥，我相信，在陳哥哥的指導下，我們一定可以表現得不錯，並突破去年比賽時所找到的二十五種鳥種，創下記錄。



瑤瑤老師介紹鳥類的生態

琵嘴鴨 · 李文化 攝

第三天早上的賞鳥大賽，大家都摩拳擦掌，就等瑤瑤老師一聲令下，陳哥哥就帶著我們迅速往已計畫好的路線前進，這場比賽除了要考驗我們的賞鳥功力外，還有耐心、腿力、大家的默契，更加上我們的心機，找鳥要快狠準，同組隊友看到鳥後，就一起快步離開，途中若遇到別組的學員，我們都會以迅雷不及掩耳的速度閃開，好像和別組玩捉迷藏一樣，而前一天常見的鳥種，像是大卷尾、黃頭鷺...等，今天似乎也在跟我們玩捉迷藏，急得我們都快要放棄時，牠們才一一現身，賞鳥可以賞到驚險刺激的程度，事後想想還真的好好笑。最後關鍵時刻，還讓我們看到了鳳頭蒼鷹、白鵲鴿...等較不常見的鳥種，我更胸有成竹，果然我們這組得到了第一名，大家的開心溢於言表，所有的辛苦都是值得的。中午我們還在榕樹下發現兩條臭青公的蛇皮，第一次看到蛇的脫皮，真是讓我大開眼界。下午的行程則是到



茄荳濕地賞水鳥，今年我看到一直很想看到的反嘴鵝和琵嘴鴨，牠們的嘴都很特別，我一直覺得琵嘴鴨的嘴喙扁扁、大大的，看起來就像卡通裡的太嘴鳥一樣，相當逗趣，其實去年就看過牠，但是公鴨的頭是暗綠色的，我還把牠看成綠頭鴨呢！

最後一天我們坐車去屏東的穎達農場，一下車就看到樹鸚，後來還很幸運的看到朱鸚和黃鸚，也欣賞著天上的猛禽黑鳶和大冠鷲神氣的盤旋在廣大無際的天空，牠們似乎正在告訴我們，能夠和同伴自由自在的翱翔天際才是鳥兒們最幸福的事。中午大家悠閒的草地野餐後，我們探索農場裡的樹林，我就找到了一隻小彎嘴，小彎嘴猶如小巧可愛的小精靈穿梭在樹林間，那片刻的驚鴻一瞥，至今仍印象深植我心。

從上次參加過營隊後，我就愛上了賞鳥，之後經過一年的賞鳥經驗，對鳥的喜愛更加濃厚，今年再一次參加營隊，又多了一次向老師們學習的機會，也看到新的鳥種，還能以學長的身份當老師的小助手，協助新的學員、做鳥類記錄...等，這些都是彌足珍貴的經驗。我也要謝謝爸爸媽媽對我和妹妹賞鳥活動的支持，更要感謝瑤瑤老師開啓我賞鳥世界的大門，以及所有指導過我們的老師，有了你們，我的賞鳥經驗更鮮明有趣，更吸引我不減熱情的探索鳥類世界。



前往穎達農場賞鳥



大家都領到了結業證書！